

平江县交通运输局

2023 年度法治政府部门建设报告

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《法治政府建设与责任落实督察工作规定》要求，现将我局 2023 年法治政府建设报告如下：

一、单位基本情况

2023 年，平江县交通运输局下辖 7 个事业单位，全县交通运输系统现有干部职工 224 人，全县交通运输系统持执法证人员 129 人。2023 年在上级主管部门的正确领导和精心指导下，我局紧紧围绕全县经济社会发展大局，以全面推进依法行政为核心，狠抓制度落实，强化行政监督，进一步提高交通依法行政能力，依法行政各项工作取得了新的进展。

二、工作开展情况

（一）强化组织领导，落实工作责任

我局始终把行政执法工作作为一项重要的政治任务纳入交通运输建设发展的全局，摆上重要议事日程。成立交通行政执法工作领导小组，局党组书记、局长赵森涛任组长，局党组成员、副局长毛勇任副组长，交通运输系统各单位主要负责人为成员。局里多次在党组会议、全体机关干部大会上，明确行政执法工作的重要性，提出相关要求，并将行政执法工作纳入全年工作计划。同时，按照省、市、县有关要求，不断加大行政执法经费投入力度，进一步促进了交通运

输行政执法工作的顺利开展。

（二）全面推进政务公开，打造阳光交通

1. 认真落实“双随机、一公开”工作机制

全面推行“双随机、一公开”工作机制，是规范行政执法行为，优化经济社会发展环境的重要举措，对于进一步优化服务，提高监管效能，激发市场活力，都具有十分重要意义。我局高度重视此项工作，结合自身工作实际制定全面推行“双随机、一公开”工作机制实施方案，对工作原则、工作任务、工作要求进行细化、明确，真正把这项工作落到实处，并建立完善被检市场主体名录和行政执法检查人员名录库，制定随机抽查事项清单，合理确定抽查比例、频次和方式，全面公开监管信息，确保“双随机、一公开”工作机制真正发挥其应有作用。

2. 全面推进“互联网+政务服务”“互联网+监管”工作

为全面落实上级“互联网+政务服务”“互联网+监管”工作要求，我局将全部行政审批事项进驻政务中心，编制服务指南、办事流程、资料目录、承诺时限、权责清单和行政职权运行流程图上网公示，并进行动态调整。安排优秀人员进驻政务中心，充分授权给进驻人员，确保办事群众和企业到我局政务中心窗口办事“最多跑一次”。

3. 落实信用体系建设工作

为贯彻落实中央、省、市、县有关决策部署，加快构建以信用为核心的新型市场监管体制，营造交通运输行业诚实

守信的良好环境，推动我县交通运输高质量发展，打造“信用交通”，起草了我县交通运输行业信用体系建设工作实施方案。更好地发挥实行联合惩戒机制作用，加强安全生产监督管理，预防和减少生产事故发生起到很好的惩戒作用。

4. 建立健全各项制度

为切实转变工作作风，提高决策水平和工作效率，确保保证各项工作胜利开展，我局制定了一系列的管理制度。在行政执法方面主要有《重大行政决策管理制度》《执法公示制度》《行政执法全过程记录制度》等制度。

（三）强化监督，突显亮点出成绩

1. 深入开展路政执法，倾心抓好公路管理

一是加强路面管控。加大路面执法力度，结合路域环境整治，路政上路巡查每月不少于12个工作日，省道公路每周巡查不少于1次，农村公路每季度巡查不少于1次，及时发现和查处各类损害路产路权违法行为。每年定期开展“公路摆摊设点”专项整治行动，重点整治国省干线“马路市场”。加强与干线公路沿线乡政府和村支两委沟通，积极争取当地政府的支持和参与，将路域环境整治工作纳入乡村环境治理和社会治安综合治理工作体系，推进路政管理工作的全面、深入开展；二是加强车辆管控。继续发挥交通部门治超主力军作用，认真贯彻交通运输部、公安部路警联合治超精神，进一步强化站点管控、流动稽查，扎实推进治超工作深入高效开展。2023年共检测货运车辆13140台，查处违法货运车

辆 386 台，卸载货物 3408 吨。同时，我县目前共建有 10 个科技治超点 18 套不停车检测系统，结合我县路网建设和道路交通结构变化，积极推进治超站点布局科学化、合理化，对治超站点进行调整优化，巩固和扩大治超成果，持续保持我县治超工作在全省的领先地位。

2. 加强“强执法防事故行动”工作，强化道路运输管理
结合交通问题顽瘴痼疾整治行动，在道路运输管理方面成立了“道路交通安全隐患排查”工作领导小组，并相应成立运力调度组、宣传统计组、站场源头监管组、市场稽查处等六个工作小组，实行 24 小时值班，组织各运输企业召开工作动员部署会。据统计，2023 年，在开展的“打非治违专项行动”过程中，立案查处 500 余起，处罚金额 300 余万元，组织执法行动 80 余次，出动执法人员 1200 人次，检查单位 60 余家，发现安全隐患 12 条，已整改安全隐患 12 条，圆满完成了上级交办的各项工作目标。

3. 认真履职，加强公路建设项目工程质量和安全监管
为加强全县交通建设项目工程质量和安全生产，我局质监部门召集行政单位(业主单位)、建设施工单位、乡镇分管领导进行了现场培训和技术交底工作，率先在岳阳市提出农村公路建设打造“品质工程”，与业主单位一道对施工单位建设项目进行巡查，2023 年共巡查 60 次，下达巡查记录 60 份，整改通知 12 份，停工限期整改通知 2 份，行政处罚 1 起，同时要求建设施工单位在现场施工地段醒目处悬挂工程

质量安全生产公示牌，较好地提高交通项目建设质量和安全管理。近年来，我县交通建设项目没有出现一起质量和安全事故。

（四）突出宣传重点，提高普法的针对性

1. “12.4” 宪法日开展集中宣传。我局根据工作实际情况，于12月4日，县交通运输局组织系统各单位到天岳广场及天岳车站等地开展宪法宣传，摆放展板向市民宣传交通运输法规、讲解宪法及应急知识，并现场向市民发放《公路路政宣传手册》1000本，《水上交通安全常识》300本和《安全生产法》读本300份。

2. 推行执法公示。我局在平江县政府门户网站对外公布了行政权责清单、执法依据、执法人员以及行政执法举报电话，并及时将“行政处罚决定书”和“行政许可决定书”，在平江县政府门户网站上公示。

（五）开展法制培训，提高执法水平

为进一步提高行政执法人员的法律素质和执法水平，推动我县交通运输综合行政执法工作的深入开展，建立适应经济社会发展的交通运输行政执法队伍。9月，平江县交通运输局邀请法律专业人员，组织全县交通运输系统执法人员在局机关十二楼大会议室开展集中学习培训，重点学习了《中华人民共和国行政处罚法》、《行政执法三项制度》、《安全生产法》等法律法规。分管副局长毛勇在会上从充分认识，把握新形势下开展执法培训的重要性；坚持问题导向，加快

补齐交通运输行政执法短板；突出工作重点，全面提升交通运输执法工作水平等方面作了培训动员讲话。此次参训人员达 81 人，通过这次培训为进一步整合资源、提高行政执法效能，建立一支适应综合执法改革需要的交通执法队伍打下良好的基础。

（六）加强执法监督，规范执法行为

根据省、市执法评议考核工作的要求，一是开展执法评议考核自检自查工作。2023 年 6 月份，我局对系统的行政执法基础工作情况进行了考核检查。根据考评结果，对存在问题的单位当场责令限期整改。二是开展执法案卷评查。市交通运输局从我局抽取了 6 份执法案卷进行评查，将评查意见反馈给办案单位，从而不断执法水平，规范执法行为。

（七）法律顾问制度落实到位

我局常年聘请汉昌律师事务所执业律师为我局法律顾问单位，充分发挥法律顾问作用，就行政管理中的法律问题、重大决策、行政执法行为提出法律意见，对决策进行法律认证，参与合法合规审核、合作项目洽谈、协助起草重要法律文书和行政复议等法律事务等方面为我局提供法律服务。

三、存在不足之处

交通运输综合行政执法改革中国省道路政及长田治超站行政事权下放，仅下放事权，未下放人员及编制，存在执法力量严重不足的现象。

四、下一步工作打算

2024年我们将进一步深化交通执法体制改革，向县委编办争取增加执法人员编制及招聘专业法律人员，交通行政综合执法局人员安排到位，形成工作合力；力争早日完成长寿、梅仙2个基层执法站所的建设；继续抓好普法宣传教育工作，抓好干部职工的业务知识培训，加大行政法监督力度，建立适应经济社会发展的交通运输行政执法队伍。

平江县交通运输局

2023年12月30日